Lernfeld 4 — Zeit: 60 min

*** Steuerungstechnik - Sensoren ***

Datum:

Ungebundene Aufgaben (je 10 Punkte) * 1,5

Name:

1. Inder Mechatronik werden Sensoren und Aktoren Unter welchen Voraussetzung erhoht sich der Wider-
eingesetzt. Beschreiben Sie, was man unter Sensoren standswert der nachstehenden Widerstande?
und Aktoren versteht und nennen Sie jeweils ein Bei-
spiel. a) PTC b) NTC c¢) LDR
3. Zur Endlagenabfrage werden haufig so Teilfunktionen der Steuerung einer Automatisierungs-
genannte ,Reedkontakte” auf Zylindern anlage sollen verandert werden. Was muss getan
positioniert und fixiert. werden, wenn es sich
1. Welche konstruktive Voraussetzung a) um eine Schitzsteuerung
muss dabei der Zylinder erfilllen,
damit die Endlagenabfrage b) um ein Automatisierungsgeréat (SPS) handelt?
funktioniert? ) ) o )
¢) Nennen Sie drei Vorteile einer speicherprogram-
2. Nennen Sie drei Vorteile von Reed- mierten Steuerung (SPS) gegenuber einer
kontakten gegentiber mechanischen verbindungsprogrammierten Steuerung (VPS)!
Grenztastern.
5.

Die Mischer-Innentemperatur wird mit einem Sensor -B1 arfasst und mit Hilfe eines Messumformers zur

Ubertragung in ein 4-20-mA-Signal umgeformt.

1. Beschreiben Sie das grundsétzliche Verhalten des Sensors -B1.

2. Geben Sie den Temperatur-Messbereich der Messeinrichtung an.

3. Wie groB ist die Mischer-Innentemperatur, wenn der Messumformer

ein Stromsignal von 10 mA abgibt?
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Lernfeld 4 — Zeit: 60 min
*** Steuerungstechnik - Sensoren *** Datum: Name:

Gebundene Aufgaben (je 1 Punkt) * 2,5

6. Das Bild zeigt in vereinfachter Form die Teilsysteme und die Verbindungsglieder in einem Automatisierungs-
system. Welche Eintragungen sind fiir die Blécke A bis C richtig ?

beobachten
Menseh und
bedienen
o optische und
Handeingriffe o
= akustische Anzeigen
Steuerung

]
A B

Q::: G C:i)

A B C

Aktoren, Sensoren, Erfassung Stauerstrecke, Prozess
Eingriffin den Prozess | vonProzessdaten

Steuersirecke, Prozess | Sensoren, Erfassungvon | Eingriff in den Prozess

@ Prozessdaten Aktoren,

@ Aktoren, Steuerstrecke, Prozess Sensoren, Erfassung
Eingriffin den Prozess van Prozessdaten

@ Sensoren, Aktoren, Erfassung von Steuarstracke, Prozess
Eingriffin den Prozess | Prozessdaten

@ Sensoren, Erfassung Aktoren, Eingriffin den Steuerstrecke, Prozess
von Prozessdaten Prozess

7. Fiir den Kontaktschalter S3 ist das dargestelite Bautell
mit seinem Kontakidiagramm eingesetzt. Welchen
Schaltzustand nimmt Ihrer Meinung nach das Bauteil
ein, wenn die Rolle einen Betétigungsweg von 2 mm

zuriickgelegt hat?
- iz
Der SchlieBerkontakt 3 - 4 ist geschlossen. 1 2 38 4 5 @
mm -

Der SchlieBerkontakt 1 - 2 ist geschlossen.

% Kontakt geschlossen
:] iKontakt gedifnet

Der SchiieBerkontakt 1 - 2 ist gedifnet.

Der Offnerkontakt 3 - 4 ist gedffnet.

Der Offnerkontakt 1 - 2 ist gedffnet.

@OOE




Lernfeld 4 — Zeit: 60 min

*** Steuerungstechnik - Sensoren *** Datum: Name:

8. Inwelcher Zeile der Tabelle ist den Signalgebern die Art 9.
des Materials zur Erfassung von Gegenstédnden bzw.
Positionen richtig zugeordnet?

Bei 40 °C wird in der Schaltung eine Spannung Ug, = 18 V
gemessen. AnschlieBend wird R2 auf 140 °C erwéarmt.
Welche Angabe iber die Spannung Ug, ist dann richtig?

schalter

Materialien

Ultraschall-N&herungs-
schalter

Signalgeber Art des Materials o
+ 2
@ Grenztaster nur lichtdurchldssiges ® Ugi =0V o O
Material

(2) | nduktiver Naherungs- | beliebige (2) Un=24v -R1 By

schalter Materialien @ Us: bleibt konstant

R1

@ Induktiver Naherungs- nur metallische

schalter Materialien @ Uryist<BV
@ Kapazitiver Ndherungs- | nur metallische @ Uny ist > 6V -R2 &, 2l

v
O

®

nur lichtduchlassige
Materialien

10.

Bild a. Weiche Bezsichnung gilt flr die Darstellungsart

der Tlrsteverung?

@ Funktionsdarsteliung
Gerédteschema
Technologieschema

Montageschema
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Lernfeld 4 — Zeit: 60 min

*** Steuerungstechnik - Sensoren *** Datum: Name:
11. Die dargestellte Schiitzwicklung hat einen Widerstand R l A3 I
= 1,5 k& und eine Leistung P = 0,38 W. Mit welcher
Stromstérke / wird der Ausgang A3 belastet? X4 §20
- -

(1) 1= 159ma
(2) 1= 159mA
(3) 1= e28mA
(4) 1=159ma
(5) 1=628mA

-K1 '\

-Q2

L1

12.

In der Anlage werden Sensoren und Aktoren verwendet.
Welche Aussage Uber Sensoren bzw. Aktoren ist richtig?

@ Sensoren setzen die Ergebnisse aus der zentralen
Informationsverarbeitung in Befehle fir den
Prozess um.

@ Sensoren haben die Aufgabe, physikalische GroBen
zu erfassen und in nutzbare Signale umzuwandelin.

@ Aktoren haben die Aufgabe, physikalische GréBen
zu erfassen und in nutzbare Signale umzuwandein.

@ Aktoren verarbeiten die von den Sensoren ausge-
gebenen Informationen und geben sie an Ausgabe-
einheiten weiter.

@ Sensoren geben digitale und Aktoren analoge Sig-
nale aus.

13.

Welches der dargestellten Schaltzeichen symbolisiert ein
Stromversorgungsgerat zur Umsetzung von Wechsel- in
Gleichstrom?

© L ®
ON 4 ® L
o [
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14.

Das Bild zeigt ein Pegeldiagramm von TTL-Bausteinen.
Welche Aussage ist richtig?

Die Ansteuerung muss im Bereich von +0,8 V bis
+2,0 V liegen.

Die Ansteuerung mit L-Pegel muss im Bereich von
+0,4 V bis +2,4 V liegen.

Die Ansteuerung mit H-Pegel muss im Bereich von
+2,0 V bis +5 V liegen.

Der Ausgang im L-Zustand hat einen maximalen
Pegel von +2,4 V.

SRCETIRC RS

Der Ausgang im H-Zustand hat einen maximalen
Pegel von +2,4 V.

Eingangs- Ausgangs-

pegel pegel
+5V

JHigh*

+24V

2,0V

+0,4 V=
! i Low"
oV &

Pegelbereich bei TTL-Bausteinen




Lernfeld 4 — Zeit: 60 min
*** Steuerungstechnik - Sensoren *** Datum: Name:

15. Zu Testzwecken werden alle Leuchtmelder gleichzeitig L+24 V/DC
angesteuert. An den angesteuerten Ausgéngen des
Automatisierungsgeriists liegt ein Spannungspegel von
+24 \//DC an. Wie groB muss die Gesamtstromstarke /g
(in mA) an den Ausgdngen sein?

@ lg= 83mA

E|eo [E1|E2|e3|es|E5 |68 |87

(2) 1o=167mA
(3) 1o=250 mA Alno [ a1 a|as|ad]as]ne|ar
(4) 1s= 025mA

L -P5—-P7 =24V/2W

Viel Erfolg! Summe: 100 Punkte Erreichte Punktzahl:



